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НАШІ ЗАХИСНИЦІ: 

ГЕНДЕРНІ СТЕРЕОТИПИ ТА ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ 

 

Від початку цієї російсько-української війни (20 лютого 2014 року, 

анексії Криму) чимало українок зі зброєю в руках стали на захист нашої 

Батьківщини. За дев’ять років кількість жінок-військових у ЗСУ зросла у 2,5 

рази (при цьому не беруть до уваги добровольців, які у 2014 році офіційно не 

були частиною української армії). І дуже сумно, що життя їм псують не 

тільки ворожі кулі, але й огидні застарілі гендерні стереотипи. 

Йдеться про «уявлення про соціальні ролі для чоловіків і жінок, які 

базуються передусім на біологічних ознаках та проявляються через сексизм» 

[2, с 161]. Вони, таким чином, мають соціальну природу та є результатом 

культурних норм й очікувань нашого суспільства. «В умовах 

повномасштабного вторгнення питання гендерних стереотипів не лише не 

зменшилося, а й набуло нових масштабів» [1, c. 34]. 

У цьому контексті дуже важливою стає роль педагогів та батьків, які 

зобов’язані зменшити вплив негативних гендерних стереотипів на дітей і – у 

такий спосіб теж – віддячити нашим захисницям-жінкам, котрі на рівні з 

чоловіками боронять мирних українців від рашистського зла. Для цього самі 

вчителі повинні серйозно працювати над собою, адже (згідно з 

дослідженнями І. Лупан, О. Марущенко, Т. Марценюк, Н. Пасічник тощо) 

педагогічні працівники досі транслюють патріархальні уявлення. 

Вчені (О. Вілкова, О. Кікінежді, Н. Лавриненко, М. Ткалич, О. Щотка, 
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В. Кравець та інші) виділяють три групи гендерних стереотипів. Вони 

пов’язані з психічними якостями (стереотипи маскулінності-фемінності), 

сімейними та професійними ролями (відповідно до статі) та статевими 

відмінностями у змісті праці. І, здійснюючи патріотичне виховання дітей та 

молоді, педагоги повинні працювати над зміною тих із них, котрі 

безпосередньо стосуються жінок – наших захисниць. 

1. Стереотипи маскулінності-фемінності. В Україні в ХХІ столітті ці 

стереотипи були закріплені законодавчо. Маються на увазі саме збройні 

сили. У перші роки російсько-української війни практично не існувало 

офіційних бойових посад для жінок у ЗСУ, мінометниці, гранатометниці, 

снайперки працюючи у гарячих точках, за документами були «банщицями» 

та «кухарками». А це суттєва різниця в оплаті праці, пільгах: чоловіки 

отримували «весь пакет», а жінки – ні, хоч воювали так само і там само. У 

2015 році був заснований адвокаційний правозахисний громадський проект 

про українських жінок на війні «Невидимий Батальйон». За кілька років цим 

активісткам вдалося домогтися реформ, пов’язаних зі становищем жінок в 

армії. Зокрема, у 2018 році набрав чинності Закон України «Про внесення 

змін до деяких законів України щодо забезпечення рівних прав і 

можливостей жінок і чоловіків під час проходження військової служби у ЗСУ 

та інших військових формуваннях». Він офіційно закріпив рівність чоловіків 

і жінок у ЗСУ. 

2. Стереотипи про розподіл сімейних і професійних ролей між 

чоловіками та жінками. Для жінки значущою соціальною роллю вважається 

роль домогосподарки, матері. І коли вона обирає для себе захист 

Батьківщини, частина суспільства засуджує цей вибір (втекла, щоб не дбати 

про дім; кинула дітей; хоче спати з чоловіками), або висміює його. Що 

характерно, про чоловіків на війні такого не говорять, ними просто 

захоплюються. У цьому контексті дуже показовим є гидкий виступ екс- 

артиста студії «Мамахохотала» Олександра Саса (відео опубліковане на 

YouTube у травні 2022). На шоу «Українська стендап-комедія» він образив 
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жінок, які служать у ЗСУ. Недожарт про «горлові війська, які кричатимуть «в 

атаку» і сосатимуть… всю душу ворога» обурив українців. Зокрема, про це 

говорили авторки YouTube-каналу «Палає» Емма Антонюк та Яна Брензей. 

Реакція наших свідомих громадян зробила свою справу: горе-комік публічно 

вибачився і почав говорити про завершення кар’єри. 

3. Стереотипи, що визначаються специфікою змісту праці: жіноча – 

обслуговуюча, виконавська; чоловіча – керівна та творча. Суспільству 

непросто прийняти, що жінки можуть виконувати «чоловічу» роботу 

(наприклад, служити у ЗСУ). Адже їхня роль – допомагати і надихати. Звідси 

–необ’єктивні очікування стосовно їхнього вигляду на передовій. З одного 

боку, активно виносяться в публічний простір проблеми відсутності жіночої 

форми, бронежилетів, доступності елементарних засобів гігієни. З іншого, 

нам нав’язують «гламурний» образ воячки («сексі» та «в міні»). Апогею це 

досягло в пісні та кліпі Руслана Ханумака «Дика Дичка». Аналіз цього 

сумнівної   якості   музичного   продукту   зробила    авторка    ютуб-каналу 

«Рагулівна». Найцікавіше, що після хвилі хейту Руслан вирішив «залишити 

музику», однак, так і не зрозумів причини обурення. Адже сексуалізація 

жіночого тіла – норма сучасної культури. Глядачі ж писали, що в пісня 

принижує жінок, які захищають Україну. 

Українки роблять можливе й неможливе, щоб зупинити війну. І якщо 

суспільство (зокрема, педагоги) буде мовчки толерувати гидкі жарти про 

жінок-воячок, невизнання їхніх прав, плітки про них, то вийде, що воно 

заслуговує всіх тих москальських лих, які впали на нас. Пора дорослішати! 
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